

浮梁县“法律明白人”典型案例汇展（湘湖镇）

浮梁司法行政 2024年10月09日 17:57 江西

 点击“浮梁司法行政”关注我们 



自“法律明白人”培养工程实施以来，浮梁县积极推动广大“法律明白人”参与各类基层法治活动，在开展普法宣传、防范化解纠纷、引导法律服务、参与基层治理等方面发挥积极作用，取得了良好成效。县司法局紧扣《景德镇市“法律明白人”培养工程提质增效的实施意见》，深入开展“‘做法律明白人 办法律明白事’主题实践活动”，在全县各乡镇涌现出一批温暖人心的“法律明白人”实践案例，这些案例代表着众多“法律明白

人”的辛勤付出，展现了浮梁县“法律明白人”的风采风貌。下面，让我们一起学习了解这些“法律明白人”的典型事迹吧。

用心用情调纠纷，群众冷暖记在心——湘湖镇“法律明白人”刘传胜

他是各类矛盾纠纷的化解人，也是维护社会稳定和谐的润滑剂。他就是浮梁县湘湖镇平安法治办工作人员，也是湘湖镇“法律明白人”——刘传胜。

湘湖镇地处浮梁县东南部、景德镇市东郊，素有瓷都“东大门”之称，是浮梁县的重点乡镇之一。镇域面积252平方公里，辖14个行政村，1个村级林场，2个社区，125个村民小组，辖区人口4.8万。镇境内拥有全国唯一一所陶瓷重点院校景德镇陶瓷大学，有省部属企业七四0厂，有皇窑集团、明兴锻造、颢迪汽配、瑞明科技等20余家规模以上企业。镇域人口复杂，流动性大，因此，各类矛盾纠纷时有发生。

用心用情，发挥“法律明白人”化解矛盾纠纷的“抚民心”作用

2021年11月，某企业职工章某在准备下班时不慎被绊倒受伤，造成左踝骨骨折，企业方认为章某受伤系自己不小心，且非工作原因造成，但考虑到章某为企业员工，只同意报销章某所有的医疗费和足额支付章某治疗期间的工资。章某起初很感谢企业的人文关怀，但后经上网查询，认为自己亏了，遂到镇政府要求处理。刘传胜受理此次矛盾纠纷后，及时与企业方联系并得知企业已为章某入缴社保后，为章某申请工伤认定和工伤伤残等级鉴定，经景德镇市劳动能力鉴定委员会鉴定构成九级伤残工伤，在社保基金赔偿的基础上，对由企业承担的一次性就业补助金部分的赔偿。刘传胜第一时间联系企业老板试图沟通，但由于该公司系外商投资，且老板常年留在台湾，对内地出台的相关法律法规，尤其是对

地方性法规不太了解，双方在沟通上存在一定的理解偏差。刘传胜选择通过电话和视频连线的方式与其沟通，做思想工作。针对外商对为什么如此赔偿存在疑惑，主动对其耐心讲解江西省出台的工伤赔偿相应条例，打消了企业方的顾虑和疑问。另一方面，对章某也是积极沟通，通过刘传胜坚持不懈，用心负责的调解后，本次矛盾纠纷终于在2023年5月调解成功。

多方协作，发挥“法律明白人”化解矛盾纠纷“润民心”作用



2024年5月，陈家坂村民夏某带着伤来到湘湖镇人民调解委员会请求帮助，夏某的情绪激动，几次崩溃大哭，无法说清事由。经过工作人员的安抚和与派出所对接，刘传胜了解到，此次纠纷系家庭纠纷，村民夏某与张某因感情不合，离婚后又同居，同居期间被张某殴打致伤，案件先是交由派出所处理，但派出所认为本次事件为家庭矛盾纠纷，因此建议夏某来调解委员会寻求帮助。本次调解的难度在于两人离婚后同居期间产生的共同财产如何析产和分割。另外，夏某和张某的两个子女还有一个未成年，需要确定抚养义务，这无疑更加大了调解的复杂性。刘传胜经过仔细梳理，了解情况，加上派出所等相关部门，多方多次与夏某、张某以及其两个子女进行沟通，最终双方达成一致，完美结束了本次纠纷调解。



走街串巷，发挥“法律明白人”化解矛盾纠纷的“暖民心”作用

刘传胜经常利用闲暇时间入户走访，了解群众需求，日复一日，年复一年的坚持不懈做群众的贴心人，因此他在村民眼里有口皆碑，大家都信赖。在日常调解工作中，刘传胜认为面对当前复杂形势、复杂矛盾，没有主次，不加区别，是做不好工作的。我们必须要有全局观，对各种矛盾做到了然于胸，同时又要紧紧围绕主要矛盾和中心任务，优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面，以此带动其他矛盾的解决，在整件事情推进中实现重点突破，这样不仅能够事半功倍，而且更易于打造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。



图文：湘湖司法所

所属单位 | 浮梁县司法局
一 审 | 汪欣鑫
二 审 | 张韧斌
三 审 | 王 喆
投稿邮箱 | flfzxx@163.com



长按
指纹
识别
二维
码



点击下方蓝色字“[阅读原文](#)”可查阅到浮梁司法行政的更多丰富内容。